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Prezado(a) Aluno(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui
para auxilid-lo numa jornada rumo ao aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompanha-
mento de seus estudos, contendo as informagdes necessarias para
seu aprendizado e avaliagao, exercicio de desenvolvimento e fixagao
dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA
Virtual, outros materiais que podem auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) do CEJA.
E um espaco disponibilizado em um site da internet onde ¢ possivel en-
contrar diversos tipos de materiais como videos, animagoes, textos, lis-
tas de exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, tam-
bém existem algumas ferramentas de comunicagao como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos féruns de duvida.
Lembre-se que o féorum ndo é uma ferramenta sincrona, ou seja, seu
professor pode nao estar online no momento em que vocé postar seu
guestionamento, mas assim que possivel ira retornar com uma respos-
ta para voceé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu na-
vegador de internet o seqguinte enderego: http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de con-
trole académico para entrar no ambiente. Basta digita-lo nos campos
‘nome de usuario” e “senha”.

Feito isso, clique no botdo “Acesso”. Entao, escolha a sala da discipli-
na que voceé esta estudando. Atencao! Para algumas disciplinas, vocé
precisara verificar o nimero do fasciculo que tem em maos e acessar a
sala correspondente a ele.

Bons estudos!
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~
Fracoes

Objetivos de aprendizagem

M !dentificar e utilizar diversas representagdes de fragoes;

PRl Simplificar fragdes e comparar diversas fragbes com o
mesmo inteiro;

EMll Desenvolver técnicas de célculo de operagdes de adigdo e subtra-
cao de fracoes;

Ml Calcular  operagbes de multiplicagdo e divisdo com
numeros fracionarios;

Ml Resolver situagdes-problema que envolvem fragoes.

Ensino Fundamental Il



CENTRO DE EDUCACAO

de JOVENS e ADULTOS

CEJA

Para inicio de conversa...

A Constituicao Federal, em seu art. 7°, inciso XVII, assegura 0 gozo

de férias anuais de um trabalhador com, pelo menos, um terco a mais
. 1 L . . ~

do saldrio normal (— constitucional). Ou seja, além da remuneragao

mensal a qual o trabalhador tem direito durante o periodo das férias, o

empregador deve pagar um adicional que corresponda a o do salario

do empregado. 3

Se um empregado com carteira assinada recebe um salario mensal
de RS 1200,00, quanto ele devera receber de adicional de férias?

Para resolver este problema, precisamos saber o que significa um

terco (1_), ou melhor, o que significam fragdes.
3

Pronto para comegar?

1.

1.1 Conceito de fragao

De maneira geral, fragao significa dividir algo (um ou mais inteiros
— 0 todo) em partes iguais, sendo representada pelo quociente entre
dois numeros. Esse todo sera chamado de todo referéncia ou inteiro,
que pode ser um pedaco de terra, um grupo de pessoas, um tanque de
gasolina, uma colecao de objetos.

Voltando a situagao inicial do calculo de férias de um trabalhador:

O salario mensal é de RS1200,00 e, por direito, ele tem o desse va-

lor. Quanto ele vai receber a mais que o salario? 3

Vejamos: O inteiro ou o todo referencial, nesse caso, é o salario do
trabalhador: RS 1200,00.

Vamos representa-lo por uma figura retangular.

R$ 1200,00

Ensino Fundamental Il
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1 o . R . .
Paraencontrar — desse inteiro, vamos dividi-lo em trés partes iguais:
3

R$ 400,00 R$ 400,00 R$ 400,00
| 11 11 |
I I I
1 s s
3 3 3

Assim, temos que % de RS 1200,00 equivale e RS 400,00. Ou seja, 0

empregado em questao recebera 400 reais de adicional de férias.
T 1 1 _3

Nesse exemplo, podemos observar, ainda, que —+——+ =" o0u
L 3 3 3 3
1 inteiro.
Assim:
-1_+1_:£ou1 inteiro
2 2 2
1 1 1 3 1 2 3 o
*+—+ —+ —=—0u—+—=—, querepresenta 1 inteiro.
3 3 3 3 3 38 8
T 1 1 1 4 1 3 4 L
c—+—+—+—=—0uU—+ — =—, querepresenta 1 inteiro.
4 4 4 4 4 4 4 4

E assim por diante...
~ ~ 3 L
Entao, a fragdo que devo somar a N para completar 1 inteiro, é a
mesma fragao que devo somar a r para completar E Neste caso
5 3 5 ° 8
seria Y pois — + 5 = rY ou seja, 1 inteiro. Observe que de 3 para

8
chegar a 8 faltam 5; por isso, r

A palavra “fragéo” vem do latim fractione e quer dizer dividir,
rasgar. Daf tem-se que uma fragao é sempre uma divisao.

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7



T s e osires CEJA

1.2 Termos de uma fragao

Numa fragao, sempre teremos 0s seguintes termos:
a) O denominador indica o nimero de partes iguais em que o inteiro
foi dividido;

b) O numerador indica quantas dessas partes foram consideradas.

Numerador

g
4 == Denominador

De modo geral, um ndmero fracionario A/B pode ser vis-
to como o resultado de uma divisao entre dois nimeros
naturais;

A
B ou A/B = ComA,BeNeB=0

Onde:  Arepresenta o numerador e B representa o deno-
minador

1.3 Leitura de fragoes

Veja, a sequir, como fica a leitura das fracdes:

Quando os denominadores sao nimeros de 2 a 9:

-
I — Uum meio; — — sete sextos;
2 6

1 1 »

— — um terco; — — um sétimo;
3 7

1 1 .

— — um quarto; — — um oltavo;
4 8

2 . , 3 .

~ — dois quintos; 5 — trés nonos
5

8 Ensino Fundamental Il
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Quando os denominadores sao 10, 100, 1000 (...):

9 .
ﬁ — nove décimos;

37 . L
—— — trinta e sete centésimos;
100

80 . .
——— — oitenta milésimos.
1000

Quando os denominadores sao numeros maiores que 10:
6 :

— —> seis onze avos

11

17 .

— — dezessete vinte e quatro avos

24

10

3 — dez treze avos

60 . .
— — sessenta trinta e dois avo

Veja alguns exemplos a sequir:

| - IBGE aponta que, no mundo, em 2050, um quinto da populacao
sera de idosos;

Il - Segundo o IBGE, no ano de 2013, cerca de um tergo da populacao
brasileira contava com plano de saude;

Esses termos representam partes de alguma coisa. Em linguagem
matematica, fica assim:

| - A populagao mundial em 2050 é o inteiro (todo referéncia). Os ido-

, 1

s0s representariam = dessa populagéo.

Il - A populagdo brasileira de 2013 € o inteiro. A populacao que

1

contava com plano de salude naquele ano representava B da

populacao brasileira.

T 1 o C -
Todos esses numeros, E,g, sao fracionarios, isto € numeros racio-

nais escritos na forma de fragao.

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 1

1 - Represente, em numeros, as fragdes a seguir:

a) Quatro tergos:
c) Trés dezenove avos:
e) vinte e trés milésimos:

b) Seis sétimos:
d) Quatro centésimos:

2 - Paracadafragao, indique outra fragao que com ela forme um inteiro:
2 3 5 4
)l BHL 9> A2 o
7 8 10 9 11
7 -
3-Emumaclasse com 40 alunos, n da classe foram a uma excursao:

a) Quantos alunos foram a excursao?
b) Quantos nao foram?

c) Qual é a fragao que representa os que nao foram?

4- Considere uma garrafa de suco concentrado de uva. Nas instrugoes
de preparo, localizadas no rétulo, esta escrito: Misturar uma parte de
suco concentrado com 4 partes de agua.

a) Representando uma parte de suco concentrado por um retangulo
escuro e uma parte de agua por um retangulo claro, qual seria um dese-
nho adequado para indicar a mistura sugerida?

b) Na mistura final, qual a fragao de suco concentrado? Qual a fragéo
de agua?

Anote as respostas em seu caderno.

Ensino Fundamental Il
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1.4 Fragoes equivalentes

Observe a figura a sequir:

Inteiro

RS
2

2
4

4
8

8.
16

Figura 7.1: FragOes equivalentes

. R . 1
A parte pintada de cada retangulo acima representa o (metade) do

L . 2 4 8 L
inteiro. Mas ela também pode ser —, — ou — desse mesmo inteiro.
.12 4 . . . :

As fragoes 2 4 g e T sao fragbes equivalentes, pois represen-
tam a mesma parte de um inteiro. Existem varias outras fragoes equi-
1
valentesa —.
2
Para encontrarmos fragdes equivalentes, deve-se:
= Multiplicar o numerador e o denominador pelo mesmo nimero.

3)(2 6

7X2

. 3 6 . .
As fragdes el e v sao fracoes equivalentes.

= Dividir o numerador e o denominador pelo mesmo numero.
1673 5
93 3

. 15 5 . .
As fragoes o e B sao fracoes equivalentes.

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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De modo geral, multiplicando ou dividindo os termos de
uma fragao por um mesmo numero, diferente de zero, obte-
mos outra fracdo que é equivalente a fragdo com a qual co-
megamos. Esta é a propriedade fundamental das fragoes.

1.6 Calculo de uma fragao de
um conjunto de coisas

Para encontrar 3 de um inteiro, dividimos o inteiro em 3 partes e
tomamos duas dessas partes, como podemos observar na figura a se-

guir, certo?

Figura 7.2: % de um inteiro

Suponhamos que esse inteiro seja uma caixa de bombons, com 18
: 2 .
unidades e que Paulo comeu E dos bombons da caixa. Quantos bom-

bons Paulo comeu?

00 904 pol ol p0R po0 |

B0k B O pOH pGH 0

Figura 7.3: % dos bombons da caixa.

w|w

et
W= w|-

12 Ensino Fundamental Il
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Nesse caso, dividimos a unidade (o conjunto de 18 bombons) em
trés partes iguais: 18 + 3 = 6 e tomamos 2 dessas partes: 2 x 6 = 12.
Logo, Paulo comeu 12 bombons.

De maneira geral, para calcular a fragao de um todo, basta
dividir a unidade (ou o inteiro) pelo denominador e multipli-
car pelo numerador.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 2

l) Segundo o IBGE, no ano de 2013, cerca de um tergo da populagao bra-
sileira contava com plano de salde. Se a populagao nesse ano era de
cerca de 204 milhdes de habitantes, quantas pessoas possuiam plano
de saude naquele ano?

Il) Em janeiro, Roberto gastou % do seu salério para pagar dividas
atrasadas. Se naquele més Roberto recebia um salério de RS 2.400,00;
qguanto ele gastou para pagar dividas?

[1) No ano de 2015, Paula trabalhou como vendedora por 7 meses em
uma loja de automdveis, com carteira assinada. Em funcao da crise,
ela foi demitida e teve o direito de receber o 13° salario proporcional ao
tempo trabalhado (112) . Se o saléario de Paula, registrado em carteira,
era de 1800 reais, quanto Paula recebeu de décimo terceiro salario?

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

) Eu costumo dormir 6 horas por dia. Qual é a fragdo que representa o
tempo que passo dormindo?

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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I1) Um dia tem 24 horas, 1 hora tem 60 minutos e T minuto tem 60 se-
gundos. Que fracao da hora corresponde a 35 minutos?
1) Escreva fragdes equivalentes a:

a) % cujo numerador seja 15;

b) 2 cujo denominador seja 27;
3

3 . . .
IV) Se x do percurso de minha casa ao colégio equivalem a 15 km.

Qual é em quildmetros o percurso total?

Anote as respostas em seu caderno.

1.7 Comparando nimeros fracionarios

Vamos localizar na reta dos nimeros racionais as seguintes fragoes:

12 7
7’7e
2'3 5
0 : 2 '

1 . , . y
O numero > na reta numérica representa o nimero 1 (a unidade) divi-

dido em duas partes iguais. Portanto, deve ter “metade do tamanho” do
numero 1 (isto é, deve encontrar-se na “metade do caminho” entre O e 1).

N|—\ .

Ja o numero 2z pode ser interpretado como a soma de 1

3 3 3
(um terco mais um tergo resulta em dois tercos). Assim, para localiza-

-lo, dividimos o nimero 1 em trés partes iguais, cada parte valendo 1—,
e tomamos duas dessas partes (sempre avancando a partir do 0 para
a direita).

14 Ensino Fundamental Il
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: 7 . .
Finalmente, o nimero s pode ser interpretado da mesma maneira:
1 , .
sete vezes R Assim, dividimos o niumero 1 em 5 partes, cada parte

valendo — , e tomamos 7 dessas partes. A diferenga, neste caso, € que
ultrapassamos a unidade.

v

Nos casos de comparagao de ndmeros fracionarios, temos duas
situagdes distintas:

12 Situacao: Quando as fracdes possuem denominadores iguais.

. 5 3 4
Por exemplo, comparemos as fragdes e e s

A A AA
LRV

Fica facil perceber qual e a maior e qual é a menor dentre essas trés

fracoes:

5, . 3
geamalore—eamenor

Se os denominadores de duas ou mais fragdes sao iguais, a
maior fragao é a que possui 0 maior numerador..

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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28 Situacao: Quando as fragdes possuem denominadores diferentes.

1T 2 2
Por exemplo, comparemos as fracoes ey e 3

AERNAVA
&

Para comparar essas fragoes é preciso encontrar fracoes equivalen-

tes a elas que possuam o mesmo denominador.
. , 1 , 3
Pelos diagramas acima podemos observar que Py equivale a ) e
2 val 4
que — equivalema —.
3 6

. 3 2 2,
Assim, comparar as fra(;oes —, — € — € 0 Mmesmo que comparar
3 2 4 2 6 3

56 6 , ,
Logo, dentre essas trés fracoes, a maior é 3 e amenor é —.

Se os denominadores de duas ou mais fragdes sao diferen-
tes, é preciso escrever frages equivalentes a elas que pos-
suam o mesmo denominador, para depois comparar como
na primeira situacao.

Veja 0 exemplo a sequir: Qual das fragcoes abaixo é a maior?
3 7 5
7‘ _ O
510 8
Para comparar essas fragoes, € preciso encontrar as fragdes equi-

3 7 5 . .
valentes a =10 ou 5 gue tenham o mesmo denominador. Existe

uma técnica para isso: basta calcular o menor multiplo comum, dife-
rente de zero, entre os nimeros 5, 10 e 8, ou seja, calcular o mmc entre
os denominadores.

Assim, o minimo multiplo comum (mmc) encontrado sera o novo de-
nominador. Depois, é s6 comparar qual é o maior fragao.

16 Ensino Fundamental Il
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M(5) = {0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 ...}.

M(10) = {0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ...}
M(8) = {0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64 ...}.

O mmc entre 4,8 e 10 € 40. Assim, 0 novo denominador das fragdes
sera 40. Depois, é s6 encontrar a fragao equivalente a cada uma, mas

todas com o mesmo denominador.

Método pratico de encontrar o mmc — trata-se do processo
de decomposicado simultanea de dois ou mais nimeros em
fatores primos (ou fatoragéo simultanea); veja:

5810 | 2
5,4,5 2
52,5 2
51,5 5
11,1 a0

mmc (5, 8, 10) =40

Veja a sequir:

, , . /
Assim, a maior frac;ao Sera E

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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As vezes, encontramos fracdes equivalentes com nimeros
menores do que aqueles que formam a fragao original. Por

~ 4 L
exemplo, dada a fragdo —, podemos encontrar varias fra-
) . 12 - o
cOes equivalentes, inclusive — (multiplicando ou dividindo
3
0s numeradores e 0s denominadores pelo mesmo ndme-

ro). Quando isso acontece, dizemos que estamos simplifi-
cando a fragao original.

Quando encontramos uma fragcdo que ndo possa mais ser
simplificada, dizemos que essa fracao é irredutivel.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 4

1) Localize as fragoes na reta numérica as seguintes fragoes:

1 2 5

2'3" 4
I i } } } >
0 1 2 3 4

2) A tabela a seguir mostra o nimero de pénaltis batidos e converti-
dos em gol que dois jogadores cobraram durante um campeonato de
futebol.

a) Qual jogador foi mais eficiente nas cobrangas?

b) Como vocé fez para determinar quem foi o mais eficiente?

Pénaltis batidos Pénaltis convertidos

Ronaldo 10 7
Roberto 12 8

Anote as respostas em seu caderno.

Ensino Fundamental Il
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Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 5

1) Simplifique as fragoOes, através das divisdes sucessivas, até tor-
na-las irredutiveis:

8 20 32 18 80 f 50
72

o4 b) 100 c) 30 d) e)—

a) —
60 60

Anote as respostas em seu caderno.

2. Operagoes com fragoes
2.1 Adigao e subtragao

Veja o sequinte problema:

. 1 . , L]
A familia de Selma gasta = do salario em alimentagéao, ) em lazer e

1 .
m em transportes. Qual o gasto total da familia de Selma?

Para podermos saber o total gasto pela familia de Selma, é preciso
somar, juntar ou reunir estas fragées. Mas como? Vocé deve usar o mes-
mo raciocinio utilizado no caso de comparagao de fragées. Acompanhe:

Nos casos de adi¢cdo ou subtragdo de numeros fracionarios, temos

duas situacdes distintas:

12 Situacao: Quando as fragcoes possuem denominadores iguais.

2
9

2 1

1
1 1 ? 1
«—Pp!

rs

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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A adigao e a subtragdo de numeros fracionarios requer que todas
as fragdes envolvidas possuam o mesmo denominador. Se, inicial-
mente, todas as fragdes ja possuirem um denominador comum, bas-
ta que realizemos a soma ou a subtracao de todos os numeradores e
mantenhamos esse denominador comum.

Veja outro exemplo:

Na adicao e subtragdo de numeros fracionarios que pos-
suem denominadores iguais, o denominador continua o
mesmo.

22 Situacao: Quando as fragbes possuem denominadores diferentes.

i* % g B
i 4 | Encontrando fragdes
equivalentes, temos:
1 1 1 L—L—i—i—i—
Lo 1 1 478 12716 20
— _t—=7 -
bt =
I‘< 3 =: L:i:i:i:iz
: = : 3°6 9 12 15
Logo:
LI S . T
: 5 773 TRt T2
— -

Para adicionar ou subtrair niumeros fracionarios com denominado-
res diferentes, é preciso:

= Substituir as fragdes por fragdes equivalentes com
denominadores iguais.

= Adicionar ou subtrair os numeradores, conservando o denominador.

20 Ensino Fundamental Il
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. . 1 1 1
Veja o exemplo do problema anterior: = + o + 0 =7

. - 1 1 | .
Para calcular a adigéo entre as fragoes s + o + 10 é preciso

substituir essas fragdes por fragdes equivalentes que tenham o mesmo
denominador. Para tanto, é preciso encontrar o menor multiplo comum,
diferente de zero, entre os numeros 5, 10 e 8, ou seja, calcular o mmc
entre os denominadores. Assim, 0 minimo multiplo comum (mmc) en-
contrado sera o novo denominador. Finalmente, efetua-se a adigao, so-
mando somente os numeradores e conservando o denominador.

Observe:

5810 | 2 Logo:

5,4,5 2 1 _8

52,5 2 5 40

51,5 5 1 _5

1,1,1 20 8 40

mmc (5, 8, 10) = 40 L:i
10 ~ 40

Efetuando a adicao, temos:
8 5 4 17
+—+ =

40 40 40 40

17
Respondendo a pergunta: A familia de Selma gasta, no total, 20

do salario.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 6

. 1 . o 1 . .
Priscila gasta s do salario em diversao e o em alimentacao. O res-

tante do seu salario entrega a mae para ajudar nas despesas da casa.

a) Qual é a fragdo que representa o gasto com diversao e alimentagao
de Priscila?
b) Em que ela gasta mais? Diversao ou alimentagao?

c) Qual é a fragao que representa a quantia que ela deu para sua méae?

Anote as respostas em seu caderno.

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7 21
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Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 7

Para fazer uma vitamina, foram misturados meio litro de leite, T quar-
to de litro de leite de coco e 1 quarto de litro de suco de maracuja.

A mistura rendeu quantos litros de vitamina?

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 8

Para mostrar que sabe Matematica, Felipe cortou uma pizza mista
como mostra a figura. Note que as partes a esquerda nao sao iguais as
da direita, mas cada metade esta dividida em partes iguais.

Depois, ele comeu um pedaco da esquerda, um da direita, e pediu
aos outros que calculassem a fracao da pizza que ele havia comido.

: , 7 .
Como ninguém acertou, ele deu a resposta: —. Como Felipe calculou

essa fracao? 12

Anote as respostas em seu caderno.

22 Ensino Fundamental Il



T s e osires CEJA

2.2 Multiplicacao e divisao
2.2.1 Multiplicando nameros fracionarios

Ha muitas situacdes cotidianas nas quais usamos a operacao de
multiplicacao de fracoes. Uma delas é a multiplicagdo como uma adi-

cao de parcelas iguais. A outra situagao onde a multiplicacao de fragéo
como “uma parte de” — € 0 que veremos a seqguir.

Situacao 1: multiplicagao de fragao como adigao de parcelas iguais.

. 1 .
Exemplo: Para fazer um bolo, Lidia usa o do pacote de margarina.
Que fragao do pacote de margarina ela usara para fazer 4 desses bolos?

Um esquema pode ajudar a resolver este problema. Veja:

|
1 pacote de margarina .
[
1
8

A quantidade de margarina necessaria para 4 bolos é quatro vezes a
quantidade usada em 1 bolo. Observe:

1 1 1 1
8 8 8 8
1 1 | 1
1 I 1 1 1
| |
|
4 X L

A parte pintada do esquema acima pode ser representada por:

1 1 1 1 1 T+1+141  4x] 4
Ax — oy—H>F —+——+ = = = __ = ___

8 8 8 8 8 8 8 2
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Assim, podemos escrever:
1 4% 4 1

4)(7 = = = _
8 8 g8 2

Portanto, para fazer 4 bolos, Lidia vai usar metade (L) do pacote
de margarina. 2

Situacao 2: multiplicagao de fragao como “uma parte de”.
1 .
Exemplo: Dos alunos de uma turma, o pratica esporte regularmen-

1. .
te. Desses alunos, " joga handebol. Qual a fragdo de alunos dessa

turma que jogam handebol?

1 1
O desafio aqui é descobrir qual a fracao que representa 2 de — (ou
a terga parte de um quarto). Acompanhe:

| [
A terca parte de 7 & B

1
a1

=

=L
3

&=

A multiplicacdo de fracdes € muito simples: basta multipli-
carmos numerador por numerador e denominador por de-
nominador, respeitando suas posicoes, e simplificar o resul-
tado sempre que possivel.

2.2 Dividindo numeros fracionarios
2.2.1 Fragoes inversas

Antes de comegarmos a dividir nimeros fracionarios, observe as
multiplicacdes a seguir:
5 6 30 12 9 108
X 1 X

—_— _— = —:_:-I

6 5 30 9 12 108
O que elas apresentam de curioso?

Em cada uma dessas multiplicagdes, o numerador de uma fragéo é
igual ao denominador da outra, e vice-versa. O produto delas é igual a 1.
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Duas fragOes que representam nuimeros racionais cujo pro-
duto seja igual a 1 sédo chamadas de fragdes inversas.

Sao exemplos de fragoes inversas:
13 o 8 3 7

— e
8 13 7 3
Vamos ver uma situacao-problema que envolve divisao com

numeros fracionarios.

Situacao-problema: Trés amigas compraram uma pizza grande e re-

solveram dividir igualmente a metade (L) da pizza entre elas. Que fra-
2
cao da pizza cada uma delas recebera?

Fazendo um esquema da situacao-problema, temos:

DO ¢

. 1
Se divido e por 3, repare que temos sempre que pensar em partes

iguais; por isso, a outra metade (L) também é repartida na mesma

quantidade, e a parte representada pela divisdo passa a ser -

Metade da pizza foi dividida em trés partes iguais. Para saber que fra-
cao da pizza cada amiga recebera, temos de dividi-la em 6 partes iguais.

Assim, uma das trés amigas recebera 1/6 da pizza inteira, isto é,
1. 1 .8 1

2 2 1 6
Observe como foi feto este célculo:

+ 3 =

1° 20 10 20

1 J o L 1
2 2 3 7 2x3 6
1 1 1

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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Para dividir um numero fracionario por outro nimero fracio-
nario, multiplica-se o primeiro pelo inverso do segundo.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 9

1) Jodo pegou 2 de sua mesada e deu a sua irma l desse valor. Que
fracdo do total ela recebeu?
2) Mate a curiosidade dessas pessoas utilizando fragoes:

Marcos: Quantas meias horas ha em 1 hora?

Luiza: Quantas meias horas ha em 2 horas?

Felipe: Quantos quartos de hora ha em 5 horas?

Anote as respostas em seu caderno.

Embora o contato com as representacoes fracionarias seja menos
frequente nas situagdes do dia a dia, seu estudo se justifica entre outras
razdes, por ser fundamental para o desenvolvimento de outros conteu-
dos matematicos, como proporcao, equagoes, calculo algébrico, entre
outros, que serao estudados nos moédulos subsequentes.
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Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 10

15 .
Débora trabalha numa lanchonete. Ela faz > litros de suco de la-
ranja e precisa distribui-los em 6 recipientes para viagem. Se todos

0s recipientes tiveram a mesma quantidade de suco, quanto contera
cada recipiente?

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

As fragdes representam nimeros que indicam uma ou varias partes
de um todo que foi dividido em partes iguais.

Procure sempre se lembrar de que fragao é sempre uma divisao.

Existem também as chamadas fracoes equivalentes. Sao aquelas
que representam a mesma quantidade de um todo. Obtemos uma
fracao equivalente quando multiplicamos ou dividimos o numerador
e o denominador pelo mesmo numero (propriedade fundamental
das fragdes).

Para adicionarmos ou subtrairmos fragdes, é preciso sequir dois
passos analogos ao da comparacgéo de fragao: 1) Quando duas ou
mais fragcoes possuem denominadores iguais, adicionam-se 0s nu-
meradores e conserva-se o denominador. 2) Quando duas ou mais
fragbes possuem denominadores diferentes, temos dois passos: a)
Encontrar o mmc entre os denominadores, achando, assim, 0 novo
denominador comum a todas as fragdes. b)  escrever as fragdes
equivalentes a todas as outras fragbes que tenham o mesmo de-
nominador, adicionando-se, assim, 0s numeradores e conservando
o denominador.

= Paramultiplicar dois ou mais nimeros fracionarios, € preciso multipli-
car todos os denominadores e, depois, multiplicar todos os numera-
dores. Podem-se simplificar os resultados encontrados escrevendo

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7

CEJA

27



CENTRO DE EDUCACAO

de JOVENS e ADULTOS

28

CEJA

uma fragao equivalente. Para dividir dois nimeros fracionarios, é pre-
ciso escrever o numero inverso da segunda fragao e, depois, efetuar
a multiplicagao entre eles.
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Respostas das atividades

Atividade 1

3 4 23
1-a)i; b)i; o—, d) ——; &) ——
3 7 19 100 1000
6 6 7 4 7
2-a)—: b) —; c) —; d)—: e) —
) 7 ) 8 )10 ) 9 )H

3 - a) Foram a excurséo 35 alunos. A quantidade de alunos que foi a

excursao é encontrada dividindo 40 por 8. Depois, multiplica-se o resul-

7 280
tado por 7 (40 x o = = 35).

b) Nao foram a excursao 5 alunos. Subtraem-se 35 de 40 (40 - 35=5).

c) A fragado que representa a quantidade de alunos que nao foram é
5 1

40 8
4 - a) uma parte de suco concentrado + quatro partes de dgua = cinco

1 4
b) Resposta: —e —.
5 5

partes de suco.

Atividade 2

[) 204 milhdes de habitantes 1é todo referencial (ou o inteiro, ou a uni-
dade). Precisamos determinar ) de 204 milhdes que possuia plano de
saude: 204 + 3 = 68. Logo, 68 milhdes de pessoas possuiam plano de
saude naquele ano.

I) RS 2.400,00 é o inteiro. Para determinar % desse inteiro, dividimos

0 mesmo em 4 partes iguais: 2400 + 4 = 600 e tomamos 3 partes: 600 x 3

= 1800. Logo, Roberto gastou RS 1800,00 para pagar dividas atrasadas.

1) 1800 reais € o inteiro. Para determinar 5 desse inteiro, dividimos
0 mesmo em 12 partes iguais: 1800 + 12 = 150 e tomamos 7 partes: 7 x

150 = 1050. Logo, Paula recebeu 1050 reais de 13° salario.

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 7
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Atividade 3

) Um dia tem 24 horas. Se durmo 6 horas por dia, a fragéo que repre-
. 6 .
senta o tempo que passo dormindo é o Se simplificarmos a resposta,
L] 1 :
encontraremos a fragao R Logo, durmo " do dia.

: : 35 _.
I1) Uma hora tem 60 minutos, logo, 35 minutos representam 50 Sim-

: . 35 7
plificando essa fragao, teremos: — = —.
60 12

3 15
1) a) 2% para chegar ao numerador 15, a fragcao deve ser multi-

. 3*° 15
plicada por 5, logo — 475 "0
2 X , _ .
b) — = —= para chegar ao denominador 27, a fragdo deve ser multi-
3 27 2%s  1g
plicada por 9, logo — 359 " 57

3 1
V) Se ) do percurso equivalem a 15km, ) do percurso equivale a

. o]
5km. Logo, o percurso total de minha casa até a escola, ou seja, " ou

um inteiro, equivale a 4 x 5km = 20km

5km 5km 5km 5km

1
4 4 4 4
| |
|
3
4
Atividade 4
a) Ronaldo.
~ 8 7 8
b) Comparando as fragdes te —, pois — > —.
12 10 12

M(10) = 0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, (...)

M(12) = 0, 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84 (...).

_ 7 42 8 40
mmc (10,12) = 60 = novo denominador. —= —e — = —
10 60 12 60

.
A maior fragao é 10 Logo, Ronaldo foi o mais eficiente.
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Atividade 5

Uma fracao esta totalmente simplificada quando seus termos estao
totalmente reduzidos a nUmeros primos entre si, ou seja, quando o Unico
divisor comum entre eleséo 1.

Para simplificar uma fracao, através de divisdes sucessivas, basta di-
vidir o numerador e o denominador pelo mesmo ndmero natural e repetir
0 processo até que o numerador e o denominador nao seja mais divisivel
por nenhum numero natural diferente de 1.

Logo:

8 Lo . . 8+8 _ 1
a) —dividindo o numerador e o denominador por 8, temos: =,

24 24+8 3

Como nao existe nenhum numero natural, diferente de 1, que divide 0 1

e 0 3, a fragéo esta na forma irredutivel.
20 2010 _ 2 2+2 1
b) — = 5 =__
100  100+10 10 102 b
32 32+4 8 8+4 2
- = - =

c)

80 80<4 20 20<4 5
g 18,186 _ 3
60 606 10

80 80-+10 8 8=+2 4
_—)—:7_)

60 60=10 ¢ 6+2 3
50 50+2 25
1 N —
72 72 =2 36

Atividade 6

€)

a) A fracao que representa o gasto total de Priscila é 3 .

. . 1 . .
Para calcular a adigao entre as fracdes e e rx € preciso substituir

estas fragdes por fragbes equivalentes que tenham o mesmo denomi-
nador. Para tanto, é preciso encontrar o menor multiplo comum, dife-
rente de zero, entre 0s numeros 6 e 9, ou seja, calcular o mmc entre os
denominadores. Assim, o minimo mdltiplo comum (mmc) encontrado
sera o novo denominador. Finalmente, efetua-se a adicao, somando so-
mente os numeradores e conservando o denominador.

Observe;
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1
O mmcentre 6 e 9 é 18, logo: s

. 3
Efetuando a adigao, temos: — + — = —
18 18 18

b) Ela gasta mais em diversao. Compare as duas fragdes depois que
vocé reduziu ao mesmo denominador, observando qual é o maior nu-

o 3 : N
merador, ou seja, Nos temos 78 gastos com diversao.

c) A fragédo que representa a quantia que Priscila deu para sua méae é
13
g

Para encontrar a resposta do Ultimo item, é preciso fazer a subtracao
entre o inteiro e o total que gasta com alimentacgao e diversao.

18 . L .
18 é a fracao que representa o todo, no caso, o salario de Priscila.
Logo, subtraimos da fragao que representa o total de gastos e encon-

tramos a fragdo que representa a parte que Priscila da para sua mae.

18 5 13
18 18 18
Atividade 7
Solucao 1 (mental) Solucao 2 Solugao 3
: 1 1 2 1
1 quarto + 1 quarto 1quarto+ 1 meio+ ==
é igual & metade (ou Tquarto  metade 4 4 4 2
meio). Meio mais meio tad Tinte
é igual a um litro. metade INteiro L+L _
2 2

Atividade 8

1 .
) A fragao que representa um pedaco do lado esquerdo é 3 POIS esse
lado esta dividido em trés partes iguais. Se ele comeu somente um pe-

1
dago, a fracao é 3
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Ja o outro lado esta dividido em quatro partes iguais; logo, a fragao
o .
que representa um pedaco do lado direito é: 0 Como Felipe comeu 0s

dois pedacos, unimos as duas fracdes e efetuamos os célculos neces-

sarios. Observe;
1 1 7

3 4 12
1
mmc (3,4) = 12, que é o novo denominador. Transforme as fragdes 3
1
e v em fragoes equivalentes com mesmo denominador e efetue a adi-

cao entre elas.

1 4 1 3 4 3 7

—=— e —=—logo—+—=—

3 12 4 12 12 12 12
Atividade 9

2 2 1
1) Ela recebeu = da mesada de Jodo. Multiplique = por R Tere-

2) Marcos — 2 meias horas.

= Utilizando fragdes: Saber quantas meias horas cabem em 1 hora é a
mesma coisa que dividir 1 hora por meia hora.
1x2

. 1 . 1 2
1 hora (1) = meiahora —, ouseja: 1+ —=1x — = =2
2 2 1 1

Luiza - 4 meias horas.

= Utilizando fragdes: Saber quantas meias horas cabem em 2 horas é
a mesma coisa que dividir 2 horas por meia hora.

2 2x2

2 horas (2) + meia hora (%), ouseja: 2 + % =2x— o 4

Felipe - 20 quartos de hora.

= Utilizando fragdes: Saber quantos quartos1de hora cabem em 5 horas
€ a mesma coisa que dividir 5 horas por — da hora.

4 Bx4

5 horas (5) + 1 dahora,ouseja:5+ —=5x — = 20
4 4 1 1

Atividade 10

: ... 15 .
Para chegar ao resultado, é preciso dividir — por 6, ou seja, desco-

brir quantas vezes ? cabem em 67? Veja: % +6=7
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15 15 1 15
- = 6 = X— = —
2 2 6 12 15
Ainda é preciso simplificar a fragao T Observe:

15 156+3 5

5_12+3_Z

- . 5 .
Cada recipiente vai conter n de litro de suco.

Exercicios

Ml Determine o valor de x, para que se tornem equivalentes:

Al Um alpinista escalou " de uma montanha, o que corresponde a

1200 m. Qual a distancia total a ser escalada?

EB Um reservatério contém 2400 litros. Quantos litros conter&o 2

. 5
desse reservatorio?

4. [o8 2 da capacidade de um freezer vertical correspondem a 111

litros. Qual é a capacidade total desse freezer?

Ml Determine:
4 3
a) — de420. b) a metade de —.
5 7
[ Efetue, simplificando quando possivel:
a) l+l+l: b)§+l+£:
2 3 4 2 6 3

Respostas dos exercicios
1. a)x=20 b)x=18 c)x=1 d)x=3

2. Se 3 da montanha correspondem a 1200m, v da montanha equi-
4 4

vale a 1200m + 3 = 400m. Logo, temos i da montanha é igual a 400m.
4
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A montanha toda (o inteiro) possui i; ou seja, 4 x 400m = 1600m. Logo,
a distancia total a ser escalada é de 1600m.

3. i de 2400 litros= 3 x 2400 = w =960 Litros

5 5 5

4. % do freezer equivalem a 111 litros. Logo, % equivale a % =37

litros. A capacidade total do freezer, E seraiguala 5 x 37 = 185 litros.
5

5. a) 4 x400= 47420 336 ) S p=3x 1.3
5 5 7 72 14
6. a)mmc(2,3,4)=12,|ogo:l+l+l:3+i+izg
2 3 4 12 12 12 12

14
b) mmc (2,3,6) =6, IogoS+1+2:9+1+4:6;S|mp||ﬂcando

6 3 6 6 6
E

1
por 2, temos; — = —
6 3
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Numeros decimais

Objetivos de aprendizagem

M Estabelecer relagdes entre niimeros decimais e nimeros fracionarios;
PRl Comparar nimeros decimais;

EM Aplicar as operagdes de adigao e subtragdo com nimeros decimais
em diversas situacoes-problema;

Ml Aplicar as operagdes de multiplicagéo e divisdo com nimeros deci-
mais em situagdes-problema;

B Aplicar arredondamento em operacdes com numeros de infinitas
casas decimais.
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Para inicio de conversa...

Os numeros decimais estao muito presentes por toda parte no nos-
so dia a dia. Esse sistema de numeracao — Sistema Numeérico Decimal,
que o mundo todo usa, tem suas origens na india, por volta de 200 a.C,,
e fol adotado pelos arabes no século VIII. Em 711, os drabes cruzaram
o Estreito de Gibraltar e invadiram a Peninsula Ibérica, levando na ba-
gagem os algarismos e tantos outros conhecimentos, de astronomia,
medicina, que hoje enriquecem a cultura ocidental. O resto da Europa
eventualmente se rendeu ao novo sistema, mas nao o fez sem muita
resisténcia.

A grande qualidade do Sistema Numérico Decimal, representado pe-
los algarismos hindu-arabicos, os nossos nimeros de cada dia, € sua
simplicidade, aliada a uma notacao extremamente feliz — posicional. Ao
escrevermos 11 031, onze mil e trinta e um, por exemplo, usamos o al-
garismo 1 em trés situagdes, com diferentes significados, diferenciados
apenas por suas posicoes em relacao aos demais algarismos, 0 3 e 0 0.

1.
1.1 Compreendendo os decimais

Os numeros decimais sédo nimeros racionais (Q), pois podem ser
escritos na forma a/b. Sdo expressos por virgula e possuem casas de-
cimais, que sao contadas a partir da virgula. Por exemplo, o nimero
14,321 possui 3 casas decimais, ou seja, trés algarismos apos a virgula.

Os numeros decimais podem expressar valores monetarios, medi-
das, ordens de grandeza ou porcentagens. Vejamos alguns exemplos:

= Computador com processador de 1,40 GHz.

= A extensao do rio Amazonas é superior a 3,6 mil Km.
= A taxa de natalidade brasileira gira em torno de 1,4%.
= Altura maxima permitida é de 5,3m.

= TV de LCD, s6 hoje, por RS 1.990,99.
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A notacgao decimal (nimeros escritos na forma decimal) é mais usu-
al que a notacao fracionaria (nUmeros escritos na forma de fragao). Ob-
serve que, nos computadores e nas maquinas calculadoras, utilizamos
unicamente a forma decimal.

O matematico francés Viéte (1540-1603) desenvolveu um método
pratico para escrever fragcoes decimais — no lugar de fracoes, Viéte es-
creveria numeros com virgula. O método de Viéte foi modernizado ao
longo dos anos e é utilizado até hoje.

Observe no quadro a sequir a representacao de fragdo decimal atra-
vés de nimero decimal.

Fracao _ Numeros Fracao _ Numeros
Decimal " | Decimais Decimal " | Decimais
1 7
_ = 0,1 — = 0,7
10 10
1 7
— = 0,01 — = 0,07
100 100
1 7
1000 - 0,001 B = 0,007
1000 1000
1 7
— = 0,0001 — = 0,0007
10000 10000
Fragao _ Numeros
Decimal ~ | Decimais
123
— = 12,3
10
123
— = 1,23
100
123
— = 0,123
1000
123
= 0,0123
10000

Quadro 8.1: representagao de fragao decimal através de nimero decimal
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Osnumeros0,1;0,01;0,007;0,123,porexemplo,saonumerosdecimais.

Nessa representagao, verificamos que a virgula separa a parte inteira
da parte decimal.

0,01 12,3 0,123

‘ I-|_|—> Parte decimal | |—> Parte decimal ‘ |—|_I—> Parte decimal
Parte inteira Parte inteira Parte inteira

Os chineses foram a primeira civilizagao a usar fragdes de-
cimais, por volta do século XlI. Os arabes incorporaram a
ideia logo depois e passaram para Europa, na época do Re-
nascimento.

1.2 Leitura dos niimeros decimais

No sistema de numeracao decimal, cada algarismo da parte inteira ou
decimal ocupa uma posicao ou ordem com as seguintes denominacoes:

Partes Inteiras Partes Decimais

Por exemplo, o nimero 125,734 possui:

R ——

Veja outros exemplos:

0,7 - Sete décimos;

0,39 - Trinta e nove centésimos;

0,212 - Duzentos e doze milésimos;

5,7 - Cinco inteiros e sete décimos;

17,50 - Dezessete inteiros e cinquenta centésimos;
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s 125734 - Cento e vinte e cinco inteiros e setecentos e trinta e
guatro milésimos.

Existem outras formas de efetuar a leitura de um numero decimal.
Observe a leitura do numero 5,73:

Leitura convencional:

5,73 = cinco Iinteiros e setenta e trés centésimos;
Outras formas de leitura:

5,73 = quinhentos e setenta e trés centésimos;

5,73 = cinco inteiros, sete décimos e trés centésimos.

Todo numero natural pode ser escrito na forma decimal,
bastando colocar a virgula apés o Ultimo algarismo e acres-
centar zero(s). Exemplos:

4=40=400 75=75,0=75,00

1.3 Transformacgao de nimeros
decimais em fragoes decimais

Observe 0s seguintes numeros decimais:

A "__: st ” . 8
= 0,8 (Ié-se “oito décimos”), ou seja, 0

= 5,36 (Ié-se “quinhentos e trinta e seis centésimos”), ou seja, 536 :

100
Observe que:

0,8 = i 5,36 = E
110 T 1PTOI
Umacasa Um zero Duas casas Dois zeros
decimal decimais
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Para transformar um numeral decimal em fracdo decimal
escreve-se uma fragao cujo numerador é o numeral decimal
sem a virgula e cujo denominador é o algarismo 1 seguido
de tantos zeros quantas forem as casas decimais do nume-

ral dado.
Exemplos:
1) 47,23 = i23
100 —» 2 zeros

2 casas

decimais
2) 0,00234 = ﬁ

100000 — 5 zeros
5 casas
decimais

1.4 Transformacgao de fragao
decimal em niimero decimal

Observe as fracbes decimais a seguir e 0S Seus respectivos
numeros decimais.

E =1,2 2 =0,35 L =0,008 = =0,2345

1 l(') T 1 IOTO' T 1000 T‘ 10000 T‘

Umzero  Uma casa Dois Duas casas Trés Trés casas Quatro  Quatro casas
decimal zeros decimais zeros decimais zeros decimais

Um numero decimal terd tantas casas decimais quantos fo-
rem o numero de zeros do denominador da fragcao decimal
correspondente.
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Exemplos:
357

1) BT 35,7— 1 casa decimal

1 zero

2) = 0,0027— 4 casas decimais

10000

4 zeros

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 1

Cada numero do retangulo da esquerda tem um equivalente no re-
tangulo da direita. Localize os pares correspondentes.

36 7 27
— | 1,356 | 0,08 — | 2626 | —
5 20 20
21 2 13

035 | — | 325 — 72 —
8 25 4

Anote as respostas em seu caderno.

1.5 Decimais equivalentes

A Figura a sequir foi dividida em 10 e em 100 partes, respectivamen-
te. Em sequida, foram coloridas 3 colunas e 30 quadrados na cor laran-
ja. Observe:

3 30 _
10 100

Figura 8.1: decimais equivalentes.
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Verificamos através da figura acima que 0,3 representa o mes-
mo que 0,30, ou seja, sao decimais equivalentes, pois representam a
mesma quantidade.

Exemplos de nimeros decimais equivalentes:

0,4=0,40 = 0,400 = 0,4000

8=28,0=8,00=28,000

2,5=2,50=2,500 = 2,5000

95,4 = 95,40 = 95,400 = 95,4000

Um ndmero ndo se altera quando se acrescenta ou se supri-
me um ou mais zeros a direita de sua parte decimal.

1.6 Comparacao de nimeros decimais
Comparar dois numeros decimais significa estabelecer uma relagao
de igualdade ou de desigualdade entre eles. Consideremos dois casos:

1° Caso: Quando as partes inteiras sao diferentes, o maior nimero é
aquele que tem a maior parte inteira.

Exemplos:
6,4 > 5,23, pois 6 >5. 26,6 < 30, pois 26 < 30.

2° Caso: Quando as partes inteiras sao iguais, 0 maior nimero é
aquele que tem a maior parte decimal. E necessario igualar inicialmente
0 numero de casas decimais acrescentando o zero.

Exemplos:

= 0,75>0,70u0,75>0,70 (igualando as casas decimais, temos 75 > 70).

= 8,3>8,030u8,30>8,03 (igualando as casas decimais, temos 30 > 3).
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Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 2

Em certas rodovias brasileiras, os caminhdes e suas cargas sao pe-
sados para evitar que o excesso de carga danifique o asfalto.

A pesagem do caminhao, com carga, do Sr. Alfredo registrou 6,58
toneladas. Ja a do Sr. Rafael registrou 6,231 toneladas. Qual dos dois
caminhdes pesou mais?

Anote as respostas em seu caderno.

2.
2.1 Adigao e subtragao de nimeros decimais

Os numeros oferecem algumas facilidades quando aprendemos a
representa-los de varias formas. Por exemplo: podemos escrever um

numero natural na forma de fragao (3 :3); podemos escrever um nu-
1

mero fracionario na forma de decimal (l = 0,5); podemos escrever um
2

nuimero decimal na forma de fragdo (3,7 = 2). Nas operacoes de adi-

10
¢ao e subtracdo com decimais, vocé podera escolher a forma mais ade-

qguada ou a mais facil dentro da situacao apresentada. Vamos comecar
pela adigao.

2.1.1 Adi¢ao de naumeros decimais

Considere a sequinte adigao: 3,6 + 0,17 + 21,545

Vocé pode efetuar a adicao transformando os nimeros decimais em
fragcdes decimais e soma-las.

364017 + 21545 36 + 17 4 21545 _ 3600+170+21545 _
10 100 1000 1000

25315 - 95315
1000
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Ou simplesmente somar os numeros decimais da seguinte forma:

3,600
0,170 +
21,545

25315

Método pratico

1°) Igualamos os ndmeros de casas decimais, com o0 acréscimo ne-
cessario de zeros.

2°) Colocamos virgula debaixo de virgula.

3°) Efetuamos a adigéo, colocando a virgula no resultado da soma
alinhada com as demais.

Exemplos:
1,284+ 2,6 +0,038 354+0,75+47 6,14+ 1,8+ 0,007
1,280 35,40 6,140
+ 2,600 +0,75 + 1,800
3918 47,00 0,007

83,15 7,947

2.1.2 Subtragao de numeros decimais

Para subtrair numerais decimais, procedemos de modo similar ao
usado na adicao.

Exemplo: 29,34 - 14,321

29,340
- 14,321
15,019
Exemplos:
3,97-2,013 17,2 - 5146 9-0,987
3,970 17,200 9,000
-2,013 - 5146 -0,987
1,957 12,054 8,013
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Vamos verificar se vocé compreendeu os conceitos aqui apresenta-
dos resolvendo as atividades a seguir.

Anote as respostas em seu caderno.

1) Um atleta em treinamento correu 4,325 Km a pé e 17,54 Km de bici-
cleta. Ao final do treinamento, ele percorreu Km.

2) Um caminhdo transportou uma carga de 5,2 toneladas. Ja foram des-
carregadas 3,45 toneladas. Faltam descarregar toneladas.

3) Ana montou a conta a seguir com erro. Vocé, como um bom colega,
val ajuda-la a corrigir o erro na conta.

1,23
+12,5
2,48

4) Flavia foi ao banco e pediu um extrato de sua conta bancaria. Calcule
0 saldo bancario de Flaviaem 15/10.

C: creditado ou depositado.

D: debitado ou retirado da conta.

Dia Descricao Langamento Saldo
1/10 237,18
3/10 Recebimentos 15512 C 392,30
5/10 Conta de agua 23,14 D
10/10 Cheque 8742 11,17D
13/10 Saque 30,00D

15/10 Conta de Luz 63,63 D

Anote as respostas em seu caderno.
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2.2 Multiplicagao e divisao de nimeros decimais
2.2.1 Multiplicando com decimais

Exemplo 1

A passagem de 6nibus custa RS 2,20. Para ir ao trabalho e vol-
tar para casa, gasto 4 passagens por dia. Qual é o meu gasto diario
com passagem?

= Podemos fazer este problema pela simples adicao:
2,20+2,20+2,20 + 2,20 = 8,80.

= Mas a multiplicagao vai simplificar as nossas contas:
4 x 2,20 = 8,80.

Veja como efetuamos a conta de multiplicacao de um numero natu-
ral por um ndmero decimal:

2,20
x 4 S 2 casas decimais (mantemos no resultado com a mes-

880 ~— 7 mMagquantidade decasasdecimais do nimero decimal).

Exemplo 2

Vamos agora efetuar uma conta de multiplicacao de um ndmero de-
cimal por outro numero decimal. Como ficara a multiplicacao entre nu-
meros com diferentes casas decimais?

1,234 —— 3 casas decimais

x 56 — 1 casadecimal

7404
+ 6170

6,9104 — 3 casas decimais + 1 casa decimal = 4 casas deci-
mais, logo é preciso de 4 algarismos apoés a virgula. Se
for preciso, complete com zeros.

} Faca as contas sem considerar as virgulas.

Para fixar estes exemplos, é preciso realizar outras operagdes como
esta. Por isso, invente uns numeros, faga a multiplicagao entre eles e
cheque em sua calculadora. Vai ser 6timo vocé perceber quanta auto-
nomia ja adquiriu!
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Exemplo 3

= Olha a pamonha, pamonha quentinha, quem quer comprar?

Com certeza, vocé ja ouviu essa propaganda. Sua tarefa agora é aju-
dar Sr. Antonio a calcular seus ganhos em um dia. Ele vende as pamo-
nhas em dois tamanhos. Ao final do dia, ele vendeu 60 doces pequenos
a RS 0,90 e 75 doces grandes a RS 1,25. Ja forneci os dados. Agora é
com vocé!

Verificando o que vocé fez, temos:

60 x 0,90 = 54,00 — ganho com os doces pequenos.

75 x 1,25 = 93,75 — ganho com os doces grandes.
54,00 + 93,75 = 147,75 — ganho do dia do Sr. Antonio.

O Sr. Antonio teve um ganho de RS 147,75 no fim do dia.

Potenciagao: Uma forma especial de multiplicagao

A multiplicagao de fatores iguais pode ser escrita sob a forma de
poténcia. Veja 0s exemplos a segui:

a) 0,1x0,1=(0,1)?
b) 0,02 x 0,02 x 0,02 = (0,02)?
18) Multiplicando com decimais:
(0,1)2=0,1x0,1 =0,01 — Total de 2 casas decimais.

228) Transformando decimal em fracao:
(0,1)?=0,1x0,1= 1 LI =0,01.
10 10 100

Veja mais alguns exemplos:

a) (0,5)?=05x05=0,25

ou
5 5 25
(0,5)2=0,5x0,5= — x — = =025
10 10 100
b) (02)°=02x0,2x0,2=0,008
ou
02y = 2 x2x2-_8 _go0s

10 10 10 1000
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Para multiplicar nimeros decimais:

1°) Multiplicamos os decimais como fossem numeros na-
turais.

2°) Damos ao produto tantas casas decimais quanto seja a
soma dos numeros de casas decimais dos fatores.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 4

1) Complete a tabela de conversao, sabendo que Tm = 100cm

Medida em m Medida em cm
38
7,91
104
9,676
9,7800

2) Trés amigos foram almogar em um restaurante de comida por quilo.
+ Adao estava com muita fome, seu prato pesou 1,23 kg.
* Beto ndo come muito, seu prato pesou 0,6 kg.
* Chico consumiu 0,74 kg de comida.

Quanto cada amigo pagou por seu prato de comida, sabendo que o
preco do quilo era de R$16,90?

3) Um carro nacional faz, em média, 10,5 km com 1 litro de alcool.
Quantos km tera rodado, em média, depois de consumir:

* 6 litros de alcool?
+ 38,5 litros de alcool?

4) Marcia recebeu, pela primeira vez, o pagamento do 13° salario.
Convidou uma amiga e foi ao shopping preparada para gastar seus
RS 600,00. Veja com o qué ela gastou:
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4 passagens de 6nibus — RS 2,20 cada.
1 vestido — RS 150,00.

2 sorvetes — RS 2,50 cada.

1 par de sandalias fabuloso — RS 87,70.
1 bolsa “da moda” — RS 73,50.

1 perfume — RS 30,70.

Com esses todos esses gastos, ainda sobrou alguma coisa para co-
laborar com as festas de fim de ano? Se sim, quanto?

Anote as respostas em seu caderno.

2.2.2 Dividindo com nimeros decimais

Divisoes exatas
Exemplo 1: Vamos achar o quociente de 10 por 4. No conjunto dos
naturais € 2, mas vamos obter o resto 2.

Podemos neste caso obter um quociente mais preciso (com resto 0)
se continuarmos a divisao. O que faremos entao?

Vamos acrescentar um zero ao resto (significa multiplicar o resto por
10), para nao alterar o resultado basta dividirmos o quociente por 10, isto
significa colocar uma virgula no quociente depois do 2. Assim teremos:

ol Lol L vl
2 2 20 2, 20 2,5
0

Exemplo 2: Vamos dividir 30 por 8. De modo similar ao exemplo 1, vem:

0|8 R 0|8 308
6 3

60 27 60 2,75
4 40
0
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Em resumo, ha divisdes entre naturais em que apos alguns
passos conseguimos, obter um quociente decimal e resto
0. Nesses casos, o quociente é chamado de decimal exato.

Divisoes nao exatas

Nem sempre a divisao acaba por apresentar resto 0.
Exemplo: Vamos calcular 211 =90

1° passo:

211 | 9o Como ha um resto, o quociente sera da forma 2, . ..

31 2 Notamos que o quociente é maior que 2 e menor que 3
2° passo: 3° passo: 4° passo:
211 | 90 211 90 211 90
310 23 310 2,34 310 2,344
40 400 400
40 40
4

Observamos que, mesmo prosseguindo na divisao, jamais obtere-
mos resto zero. O algarismo 4 ira repetir-se como resto e obteremos
aproximados, por falta, do quociente, assim 2,344; 2,3444; 2,34444; etc.
Note que o algarismo 4 se repete.

Ha divisbes ndo exatas em que conseguimos obter apenas
valores aproximados para o quociente, porque nunca se ob-
tém resto zero. Pelo fato de haver algarismos que se repe-
tem periodicamente no quociente, o quociente é chamado
de dizima periddica.
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Divisao entre nuimeros decimais

Chegou a vez de efetuar a divisdo entre nimeros decimais.

Vocé pode optar por transformar os nimeros decimais em fragoes
decimais, para depois efetuar a divisao, sempre se lembrando das re-
gras de divisao entre fragbes. Também pode efetuar a divisao entre os
numeros decimais seguindo algumas orientagdes e regras.

Veja 0s exemplos de como podemos realizar essa operagao:

Exemplo 1
g4eps. 34,34 34 38 34
10 10 W 5 5

Logo, dividir 3,4 por 0,5 € 0 mesmo que dividir 34 por 5

s
40 6,8
0

6,8

Entao, para dividir dois decimais:

1°) Igualamos o numero de casas decimais do dividendo e do divisor,
acrescentando zeros.

2°) Eliminamos as virgulas.

3°)Dividimososnumerosnaturaisqueresultamdasetapasanteriores.

Na divisao entre decimais, apds igualar as casas decimais,
vocé pode cortar a virgula sem alterar o resultado.

Exemplo 2

1,463 = 1,6 — lgualando as casas —s 1463 = 1600 = 0,914375

3 casas decimais,temos:

decimais

1,463 + 1,600
1 casa —— —
decimal 3 casas decimais
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Atualmente, divisao de nimeros decimais é realizada com o auxilio
da calculadora. O importante é compreender sua aplicagao em situa-
cOes-problema.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 5

Bruno recebeu RS 830,00 por 100 horas de trabalho. Quanto ele re-
cebe por hora de trabalho? E se ele trabalhar mais 15 horas, quanto
recebera por ela?

Anote as respostas em seu caderno.

Arredondamento e resultado aproximado

As dizimas periddicas nao serviriam, por exemplo, para o rateamento
de uma conta de bar. Vamos pegar um exemplo de uma conta de 48
reais para dividir por 7 pessoas: a divisao de 48 por 7 resulta em uma di-
zima periddica. Mas, na pratica, faz-se o arredondamento e, nesse caso,
cada pessoa pagaria 6,85 ou 6,86.

Para aplicar o arredondamento para duas casas decimais,
adota-se a sequinte regra: se o valor da terceira casa for
maior ou igual a 5 (cinco) é somado mais uma unidade na
segunda casa. Se esta terceira casa decimal for menor que
5 (cinco) o valor da segunda casa permanece 0 mesmo.
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Anote as respostas em seu caderno.

Facaarredondamentoseescolhaapenasaalternativamaisadequada.
Uma recarga de celular custa RS 9,75. O prego de trés recargas é:
( )RS 27,00 ()RS 30,00 ()RS 36,00

Cinco minutos em uma Lan House custam RS 19,50. O preco de cada
minuto é:

( JR$400 ( )R$500  ( )RS$S3,00

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= Todo numero natural pode ser escrito na forma de ndmero decimal,
bastando apenas colocar a virgula apds o ultimo algarismo e acrescen-
tar quantos zeros forem necessarios. Exemplo: 5= 5,0 = 5,00 = 5,000.

= Para adicionar e subtrair os nimeros decimais, basta igualar o nu-
mero de casas decimais, acrescentando zeros necessario de zeros;
colocar virgula debaixo de virgula e efetuar a operagdo normalmente,
colocando a virgula no resultado alinhada com as demais virgulas
da operagao.

= Paramultiplicar os nimeros decimais, é preciso multiplicar os nime-
ros como se fossem numeros naturais e, na resposta final, o produto
devera ter tantas casas decimais quantas forem a soma das casas
decimais dos fatores.

= Na multiplicagao por multiplos de 10, basta deslocar a virgula para a
direita quantas vezes for a quantidade de zeros dos multiplos de 10.

= Na divisao por multiplos de 10, basta deslocar a virgula para a es-
querda quantas vezes for a quantidade de zeros dos multiplos de 10.

= A dizima periddica é um ndmero decimal com infinitas casas deci-
mais. E periddica porque apresenta sucessivas repeticdes de nime-
ros (periodo) apds a virgula.
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Respostas das atividades

Atividade 1

3072 135-2L. 008=2; o035-_". 21 -2625
5 13 20 25 20 8
3,25 = —=. Se vocé acertou todos os pares, parabéns! Caso contrario,
4

reveja 0s conceitos apresentados nesta unidade.
Atividade 2

6,58 > 6,213, pois 5 décimos > 2 décimos. Se vocé acertou, parabéns!
Caso contrario, reveja novamente o conceito apresentado nesta aula.
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Atividade 3

1) 4,325 + 17,540 = 21,865 km percorridos pelo atleta em treinamento.
2) 5,20 - 3,45 = 1,75 toneladas que faltam descarregar.

3) Ana errou quando nao posicionou a virgula.

1,23
+12,5
13,73
4)
Dia Descricao Langamento Saldo
1/10 237,18
3/10 Recebimentos 15512 C 392,30
5/10 Conta de agua 23,14 D 369,16
10/10 Cheque 8742 11,17D 357,99
13/10 Saque 30,00D 327,99
15/10 Conta de Luz 63,63 D 264,36
Atividade 4
1)
Medidaem m | Medida em cm Resolucao
3,8 380 3,8m = 3,8 x 100cm = 380cm
791 791 79Tm =791 x100cm =791cm
1,04 104 104cm =104 +100m = 1,04m
95,76 9576 9576cm = 9576 + 100m = 95,76m
978 97800 97800cm = 97800 + 100cm = 978m
2)
Adao: 1,23 x 16,90 = Beto: 0,6 x 16,90 = Chico: 0,74 x 16,90=

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 8



CENTRO DE EDUCACAO

58

de JOVENS e ADULTOS

CEJA

16.90 16.90 16.90
123 x 0,60 x 0.74 x
5070 1014 676
3380 1183
1690 12,506
20,7870

Addopagara RS 20,79 BetopagaraRS$ 10,74  Chicopagara RS 12,51
3) Com 6 litros — 10,56 x 6 = 63 km.
Com 38,5 litros — 10,5 x 38,5 = 404,25.

4) Somar os gastos — 8,80 + 150,00 + 5,00 + 87,70 +73,50 + 30,70 =
355,70.

Para saber se houve sobra de dinheiro — 600,00 — 355,70 = 244,30.

Marcia foi cuidadosa. Ainda podera colaborar nas festas com RS 244,30.

Atividade 5

830 +100 = 8,30 — pagamento por hora trabalhada.

8,30 x 15 = 124,50 — valor recebido por 15h de trabalho, ou seja, se
por hora trabalhada é pago RS 8,30, basta multiplicar esse valor pelo
numero de horas extras, no caso 15h.

Atividade final

O prego de 3 recargas € aproximadamente RS 27,00, pois 9,75 x 3 =
27,81, logo o valor mais proximo é RS 27,00.

O valor do minuto é aproximadamente RS 4,00, pois 5 x 4 = 20.

Exercicios

Il Uma sala retangular tem as seguintes medidas: 3,90 m de compri-
mento e 2,80 m de largura; a porta tem 0,90 m de largura.
a) Quantos metros de rodapé serdo necessarios para essa sala?
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b) O piso da sala foi forrado com tabuas com as seguintes medidas:
0,20 m x 3,90 m. Se colocadas lado a lado, 14 dessas tadbuas cobrem
totalmente o chao da sala?

Al O preco a vista de um automovel é RS 21.335,00. O mesmo auto-
maovel a prazo custa RS 4.750,00 de entrada, mais 6 prestagdes de
RS 3.567,75. Qual a diferencga entre o valor total da compra a vista
e a prazo?

EM Em 1° de margo de 2005, um dolar valia RS 2,66. Se nessa época
vocé comprasse 75 ddlares, quantos reais vocé gastaria?

Il (FUVEST)
02x0,3

32-20

Respostas dos exercicios

1. a) o perimetro da sala é igual a 3,90 + 3,90 + 2,80 + 2,80 = 13,40m

Subtraindo desse perimetro a largura da porta, temos 13,40 - 0,90=
12,5

b) A drea da sala é igual a 3,90 x 2,80 = 10,92m?
A area de cada tabua do piso é igual a 0,20 x 3,90 = 0,78m?

Dividindo a area da sala pela area da tabua do piso, teremos o nimero
necessario de tabuas para forrar a sala:

10,92m?+0,78m? = 1092 + 78 = 14 tabuas (Logo, a resposta é sim)

2. Preco aprazo = R$4.750,00 + 6 x RS 3.567,75 = RS 26.156,50

Logo, a diferenga entre os pregos a vista e a prazo serd RS 26.156,50
- R$21.335,00 = RS 4821,50

3. 75xR$ 2,66 =RS 199,50
4. 0,05

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 8

59






CEJA

CENTRO;DE EDUCACAO
de/JOVENS e ADULTOS

Porcentagem
e Juros

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 9

Objetivos de aprendizagem

M Reconhecer os nimeros percentuais;
PRl Aplicar as operagdes com porcentagem na resolugao de problemas;

EMl Aplicar o conceito de juros em situagdes-problema.
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Para inicio de conversa...

Ao abrir um jornal, ligar uma televisao, olhar vitrines, fazer compras,
viajar, € comum depararmos com expressoes do tipo:

= Ainflacdo do més foi de 4% (Ié-se “quatro por cento”);
= Desconto de 10% (dez por cento) nas compras a vista;

= O indice de reajuste salarial de margo é de 0,6% (seis décimos
por cento);

= O preco do material escolar no Brasil teve uma redugéo de 1,3%. (lé-
-se “um inteiro e 3 décimos por cento” ou “1,3 por cento”);

= Liquidagao de verdo com descontos de até 70%. (Ié-se “setenta
por cento”).

A porcentagem é um modo de comparar nimeros usando a propor-
cao direta, onde uma das razdes da proporcao é uma fragao cujo deno-
minador é 100. Toda razao a/b na qual b=100 chama-se porcentagem,
ou seja, porcentagem € uma fragao de denominador 100.

Este tema esté aliado aos afazeres da vida cotidiana das pessoas
que fazem compras, pagamentos, vendas, trabalham com o mercado
de capital, fazem planejamento social; enfim, esté associado a todos
que necessitam analisar variacdes e comparacoes. E uma arma pode-
rosa nas politicas comparativas.

1.
1.1 Porcentagem

A porcentagem serve para mostrar, de forma bem simples, o quanto
de um todo se esté referenciando. Observe a tabela a sequir e procure
associar as expressoes que melhor representem as porcentagens.
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Tabela 1: Vocé deve associar uma porcentagem com a expressao que melhor a representa.

49% A metade da metade
100% A metade

50% Pouco

2% Pouco mais do que a metade
25% Quase tudo

98% Tudo

51% Pouco menos que a metade

Se vocé chegou a conclusao de que 100% representa o todo, para-
béns! Vocé pdde deduzir que sua metade é 50% e 25% € sua quarta
parte (metade da metade). Com essas conclusdes, vocé pode associar
as demais respostas, ou seja, 49% € quase a metade, 2% é muito pouco,
98% € quase tudo e 51% é pouco mais que a metade.

Exemplo 1: Em conversa com um amigo, ele me diz:
0 meu aluguel subiu RS 250,00.

Para avaliarmos se 0 aumento foi grande ou pequeno, é preciso com-
pararmos o acréscimo com o valor anterior do aluguel. Isto pode ser
feito analisando o quociente entre os dois valores.

Assim, se o valor do aluguel era RS 1000,00, esta razao é 120%] , que

costumeiramente analisamos deixando o denominador da fragao igual
a 100.

250 _ 25
7000 100

Interpretamos arazao 12050 dizendo que, se o aluguel fosse RS 100,00,

Desta forma:

0 aumento teria sido de RS 25,00. Este modo de compararmos dois
numeros tomando o 100 como padrao, utilizado desde o século XVl e
denominado porcentagem, € o que estudaremos a seguir.

1.2 Forma decimal de uma porcentagem

Os numeros percentuais possuem representacoes na forma de fra-
¢ao centesimal (denominador iguala 100) e, quando escritos de maneira
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formal, devem aparecer na presenga do simbolo de porcentagem
(%). Também podem ser escritos na forma de nimero decimal. Obser-
ve 0s himeros a sequir, que serao demonstrados por meio das trés for-

mas possiveis.

Razao Centesimal ou . .
Porcentagem ~ . Numero Decimal
Fragao Centesimal
1
1% BN 0,01
100
5
5% BN 0,05
100
8,3
8,3% BN 0,083
100
11
11% BN 0,11
100
14,75
14,75% 0,1475
100
20
20% BN 0,20
100
34
34% B 0,34
100
Razao Centesimal ou . .
Porcentagem . " Numero Decimal
Fracao Centesimal
22,4
22,4% 0,224
100
73,25
73,25% B 0,7325
100
81
81% 0,81
100
100
100% 1
100
125
125% BN 1,25
100
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350

350% 3,6
100
1200

1200% 12
100

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 1

Uma mercadoria € vendida em, no maximo, trés prestagdes mensais
e iguais, totalizando o valor de RS 900,00. Caso seja adquirida a vista, a
loja oferece um desconto de 12% sobre o valor a prazo. Qual é o preco
da mercadoria na compra a vista?

Anote as respostas em seu caderno.

1.3 Percentual de percentual

Os canavieiros plantaram 25% de 40% de uma regiao plana. Quantos
por cento da regiao eles plantaram? Desejo saber quantos por cento do
total foi utilizado.

Como ja foi estudado em fragao, o termo “de” é substituido em lin-

“_,n

guagem matematica por “x", entao:

25% de 40% = 25% x 40%. Transformando percentual em fragao deci-
25 40
mal, teremos: 25% = —— = 0,25 40%= —— =0,40
100 100

25 40 1000
X = =10% = 0,10. Eles plantaram 10% do total
100 100 100000

da regido plana.

1.4 Percentual de uma quantidade

Na quadra da escola de samba Z, compareceram ao ensaio da ala 35
pessoas, sendo 21 rapazes e 14 mogas. Os rapazes representam 60%
do grupo, e as mogas, 40%. Como chegar a essa resposta?
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21+ 14 éigual a 35 pessoas e corresponde a 100% do grupo.

_ 21
O percentual de rapazes é determinado por T Simplificando a fra-
. 3
cao por 7, obtemos =
Para encontrar o percentual, basta determinarmos a fracao equiva-

3 :
lente a = de denominador 100 (percentual).

x 20
& Ny

3 _ 80 _ on
5 ~ 100

\ & ¢
x 20

Para determinarmos o percentual de mogas, é sé seguir o mesmo
raciocinio. Vocé ja sabe que a resposta € 40%. Agora tente encontra-la.

Anote as respostas em seu caderno.
Atividade 2

Um caminhoneiro ja percorreu 77% de sua rota de viagem. Ficam
faltando % para completar a jornada.

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 3

a) Um celular custa RS 150,00 a vista. Se for vendido em trés presta-
¢oes, tera um acréscimo de 4%. Qual sera o valor de cada prestagao?

b) Num jogo de basquete, o cestinha marcou 15 pontos, corresponden-
tes a 30% dos pontos de sua equipe. A equipe pode se orgulhar de ter
feito quantos pontos?

Anote as respostas em seu caderno.
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1.5 Calculo da porcentagem de um nimero

Leia os problemas a seguir com atencao. Vocé nao precisa meca-
nizar as contas, mas, para usar a calculadora, € necessario entender
0 processo.

Exemplo1: O grupo de danca de Joana esta organizando um churras-
co. Oitenta por cento do grupo confirmou presenga. Se o grupo tem 35
dangarinos, quantos irao participar do churrasco?

Precisamos calcular 80% de 35.
0 4
Ja vimos que 80% = 00 = —. Entéo, calcular 80% de 35 é 0 mes-
. 144
mo que calcular = de 35. Assim: = x35= = =28. Resposta: 28

dangarinos vao ao churrasco.

Exemplo 2: Em um concurso publico, Gloria acertou 28 questoes, que
correspondem a 40% do total de questdes da prova. Quantas questoes
havia na prova?

Representamos esse problema assim: 40% de ? = 28

% =
4 <4OA) 28) 4

10% =7
x 10 x 10
100% =70

Logo, a prova de Gldria tinha 70 questdes.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 4

Calcule a porcentagem dos nimeros a seqguir. Procure descobrir a 16gi-
ca de cada item apresentado.

a)25%de200é_____ 10% de200é ___ 35% de200€é_____
b) 50% de 800 & ____ 25% de800é___ 75% de800é____
c)10%de150é _____ 30%de150¢é _____

d)10%de90eé____ 5%de90e____

e) 10% de 600 € ____ 5% de600é____ 156% de600¢é
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f) 60% de 120 é 10% de 120 é 65% de120é _____
5%de120é____

Anote as respostas em seu caderno.

3. Juros

Vejamos a seguinte situagao:

Minha conta de luz veio com o valor de RS 100,00. Como n&o pude
pagar na data, foram cobrados juros de 5%. Quanto paguei pela conta?

100 + 5% de 100 -»100 + 5 = 105,00.
Ja vimos como resolver esse calculo, mas esse tal de juros € justo?

A palavra juro provém do advérbio latino jure, que significa de direito.
Mas direito de quem?

No mercado financeiro (bancos, operadoras de cambio, bolsas de
valores), a palavra juro esté relacionada a remuneragao (valor) que uma
pessoa ou empresa recebe por dispor de um capital (dinheiro) que pode
ser emprestado durante certo tempo.

Com essa definigao, respondemos a pergunta. O direito é da pessoa
gue possui o dinheiro ou, no caso da conta de luz, de quem prestou o
servico. Assim ficou mais facil, concorda?

Se eu aplico algum dinheiro na poupanga, o dinheiro € meu, logo te-
nho o direito de ser remunerado porque ele esta no banco.

Mas se a conta estiver no “vermelho” (devendo) e eu precisar de um
empréstimo? Nesse caso, o dinheiro pertence a financeira e é ela quem
tem o direito a remuneracao.

Precisamos entender se a cobranca é justa ou abusiva.

Nesta unidade, so trataremos dos juros simples, pois nosso objetivo,
no momento, é fazer vocé entender como essa operagao financeira se
processa e identificar cada termo da operacao.
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Juros (J) é o valor que se paga ou se recebe por um capital
(c), emprestado ou aplicado, a uma taxa (i) combinada por
um periodo de tempo determinado (t).

Juros = capital x taxa x tempo, ou seja, J=c*i-t

Observe e analise 0s casos a seqguir:
1° caso

Rita aplicou RS 600,00 a juros simples a uma taxa de juros de 60% ao
ano (a.a.). Vamos calcular quanto Rita recebe ao final de 3 anos?

J=c it substituindo os valores na expressao, teremos:
J=600+0,60-3=1.080.

Ao final de 3 anos, ela iré receber os RS 600,00 que aplicou e mais
os juros desse periodo. O montante (capital + juros) serd de RS 600,00
(capital) + RS 1.080,00 (juros) = RS 1.680,00.

2° caso

Qual é o juro produzido por um capital de RS 7.200,00 quando é em-
pregado a taxa de 8% a.a., durante 10 meses?

j=7 c = 7.200 I = 8% a.a. -» como a taxa é dada ao ano,
temos que colocar o tempo também em anos.

Como 1 ano possui 12 meses, e precisamos apenas calcular o juro
durante 10 meses, nds temos:

10
t=10 meses = E =(,8333333333 anos.

8
Lembre-se de que 8% = 100 0,08.

10
Entdo, 7.200 x 0,08 x 1 =480,00. Portanto, o juro € de RS 480,00.
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3° caso

Achar o tempo de aplicagado de um capital de RS 360,00 a 0,8% ao
més para render RS 17,28 de juro simples.
8
J=17728 ¢ = 360,00 i1=08%=—-=0,008 t="7
1000
=Ccxixt
17,28=360+0,008+t—>1728=288+t—>1t=17,28+288—>1t=6.

Logo, o tempo de aplicacao é de 6 meses.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 5

1) Quanto rende de juro um capital de RS 8.920,00 empregado a uma
taxa de 13% ao ano, durante 3 anos?

2) Vera aplicou RS 13.200,00 pelo prazo de 10 meses, a taxa de 9,5% ao
ano. Quando ela for resgatar o empréstimo, o dinheiro sera suficiente
para comprar um bem no valor de RS 14.200,00?

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

= Na forma de porcentagem, 100% sempre representa o todo, o inteiro.

= Um ndmero que represente porcentagem pode ser escrito na forma de
fragao centesimal, em que o denominador é sempre 100 e 0 numera-
dor € o valor do percentual. Veja: 20% = 20/100; 4% = 4/100. Ele pode
ser escrito também na forma de ndmero decimal. Veja: 50% = 50/100 =
0,5;10% =10/100=0,1.

= Juros (J) correspondem a um capital (c), emprestado ou aplicado, a
uma taxa (i) combinada por um periodo de tempo determinado (t). Te-
mos: Juros = capital x taxa x tempo (J =c +i+t). Ataxa e o tempo devem
estar sempre na mesma unidade. O montante é igual a capital + juros.
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Respostas das atividades

Atividade 1

Podemos utilizar a razdo centesimal ou o numero decimal

Correspondente:

12%:11—220,12

12x900 10800
100 100

=108 reais

Razao centesimal: —2 x 900 =
100

900 — 108 = 792 reais
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Atividade 2

Para descobrir a resposta, basta diminuir 77 de 100, que é igual a 23%.

Atividade 3

a)10% de 150 15,00, 1% de 150€é1,50; 4% de 150¢é 1,50 x 4 = 6,00;
150,00 + 6,00 = 156, 00 — custo total do celular com o acréscimo de 4%;

156,00 +3=52,00 Logo, a prestacao sera de RS 52,00.

. 15 .
b) O nimero de pontos é determinado por —. Se dividirmos ambos
1 30
os lados por 15, teremos: X que corresponde a metade, ou seja, 50.

Logo, a equipe fez 50 pontos.

Atividade 4
a) 25% de 200 = 50, 10% de 200= 20 — 35% de 200, ou seja, 25% + 10%
de 200 =50+20=70.

b) 50% de 800 = 400, 256% de 800 = 200 — 75% (50+25) = 400 + 200 =
600.

c) 10% de 150 = 15— 30% (3 x 10) = 3 x 15 = 45,
d)10%de90=9 —>5% (10+2)=9+2=45.
e) 10% de 600 sao 60; 5% de 600 é 30; logo 15% de 600 é 90.

f) 10% de 120 sdo 12; 60% (6 x 10) de 120 sdo 72; 5% de 120 sado 6; logo
65% de 120 é 78.

Atividade 5

1)

j=cei*t—>)=8920x0,13x 3 =RS 3.478,80.
10 meses = 10 doano —j=13.200 x 0,095 x 10 _ 12540 1045
12 12 12
2) O montante é igual a capital + juros, ou seja, 13.200,00 + 1.045,00 = RS

14.245,00, valor suficiente para o bem.
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Exercicios

Il Escrever sobaforma de nimero decimal as seqguintes porcentagens:
a) 23% b) 130%

PRl (Fuvest-SP) Qual € o valor de (10%).2 =
2)100%  b)20% c)5% d)1%  €)01%

EM O FGTS (Fundo de Garantia por Tempo de Servigo) € um direito do
trabalhador com carteira assinada, no qual o empregador é obriga-
do por lel a depositar em uma conta na Caixa Econémica Federal
o valor de 8% do salario bruto do funcionario. Esse dinheiro devera
ser sacado pelo funcionario na ocorréncia de demissao sem justa
causa. Determine o valor do depdsito efetuado pelo empregador
sabendo que o saldrio bruto do funcionario era RS 1.200,00.

Ml Em uma sala de aula com 52 alunos, 13 utilizam bicicleta como
transporte. Expresse em porcentagem a quantidade de alunos que
utilizam bicicleta.

Ml (OBM). Diamantino colocou em um recipiente trés litros de agua e
um litro de suco, o qual era composto de 20% de polpa de fruta e
80% de agua. Depois de misturar tudo, que porcentagem do volume
final é de polpa?

Respostas dos exercicios

23 130 _

1. a)23% =" =0,23 b) 130%=—"=13
100 100
2. (10%)2 =20% Veja: 10% = 10 — 10 x2= 20 =20%
3 100 100 100
3. 8% =_"_=0,08
100 8x 1200 9600
Razao centesimal: ——— x 1200 = = = 96 reais.

100 100 100
Ou Nudmero decimal: 0,08 x 1200 = 96 reais. Logo, o depdsito efetu-

ado foi de RS 96,00
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4. O ndmero de alunos que utilizam bicicletas pode ser determinado

por E ou seja, 13 alunos num total de 52. Logo:
52

12 — fazendo a divisao, temos
5

13 |52

130 025
260
0
Logo, 2 =025= 22 = 25%
52 100

5. Se,em 11 = 1000ml de suco, temos 20% = s de polpa, temos i
5 5

x 1000ml = 200ml de polpa. Como a mistura tera volume total de 4l
= 4000ml, concluimos que a fragao que representa a quantidade de
polpa nessa mistura é:

200 _ o5 ; entao, 5% do volume final correspondem a
4000 40 20 100

polpa de fruta.
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Objetivos de aprendizagem

Ml Analisar (ler e interpretar) graficos e tabelas;
PRl Organizagéo e analise de informagao;

EMl Ler e interpretar tabelas, graficos de segmentos, graficos de barra e
graficos de colunas.
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Para inicio de conversa...

Tratar as informagbes é compreender dados e saber organiza-los
em tabelas e graficos. E uma importante ferramenta para isso é a Es-
tatistica - uma ciéncia exata que nos ajuda a ler o mundo e a construir
informagoes sobre esse mundo. Ela nos fornece subsidios para coletar,
organizar, classificar, analisar, interpretar, resumir e apresentar dados
para obter uma melhor compreensao das situacdes que esses dados
representam. N&o é a toa que a Estatistica é uma ferramenta funda-
mental em todas as areas do conhecimento.

As primeiras estatisticas foram realizadas para os gover-
nantes das grandes civilizagcdes antigas, com a finalidade
de registrar os bens que o Estado possuia.

1.

1.1 Organizando e interpretando dados

Como podemos observar, estamos rodeados de graficos, tabelas e
diagramas que estao presentes em jornais, revistas, televisao, internet e
outros meios de comunicacao. Eles sao formas eficientes e rapidas de
se apresentar informacoes. Por isso, é tdo importante aprender a anali-
sar e interpretar as informacoes contidas em graficos, desenhos e tabe-
las. Os graficos, além de organizarem os dados, facilitam a comparacao
entre eles e o estabelecimento de conclusdes. Veja o exemplo a seguir:
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Calorias gastas por uma pessoa de
aproximadamente 75 kg em 1 hora

900

A: correr (15 km/h)
B: pedalar (20 km/h)
C: jogar basquetebol
D: cavalgar

E: nadar

F: caminhar

G: ficar sentado

& B C D E F G

Grafico1: Calorias gastas por uma pessoa de aproximadamente 75 Kg, em 1 hora.
Fonte: <https://matematicamania.wordpress.com/category/graficos/>. Acesso em: 23 mai 2017.)

A Estatistica reine os dados coletados em tabelas, divulgando os re-
sultados pesquisacionais na forma de graficos, que traduzem de forma
clara e objetiva os resultados obtidos. As tabelas constituem uma repre-
sentagao numérica dos dados em linhas e colunas, como um quadro,
distribuidas de modo ordenado.

1.2 Graficos estatisticos

Os graficos estatisticos constituem uma representagao geomeétrica
dos dados numéricos que permite uma visao rapida e clara do evento
gue se pretenda analisar, podendo ser apresentados de diversas formas.

1.2.1. O grafico de segmentos ou grafico de linhas

Um dos principais tipos de grafico é o Grafico de Segmentos (tam-
bém conhecido como Gréfico de Linhas), que usa a ideia de localizacdo
de pontos num plano, conhecido como Plano Cartesiano. Essa técnica
de localizagao de pontos no plano foi criada pelo fildsofo e matematico
francés René Descartes (1596-1650).

Observe a tabela que mostra a venda de livros de uma livraria no pri-
meiro semestre de determinado ano:
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Meses jan fev mar abr mai jun

Numero de

Livros Vendidos | °°0 250 400 600 450 700

Representacao Grafica:

Numero de Livros Vendidos

800
700
600
500
400 -
300
200 -
100 -~

jan fev mar abr mai jun

Exemplo: O consumo de combustivel de um automovel depende de
sua velocidade, pois, conforme a velocidade, exige-se mais ou menos
esforgo do motor e, consequentemente, maior ou menor consumo de
combustivel.

Mas a forma como irdo se relacionar velocidade e consumo vai de-
pender de cada tipo de automadvel. Vamos supor a seguinte relacao: velo-
cidade versus consumo, fornecida por um fabricante, na tabela a sequir:

Velocidade 20 40 60 80 100 120

Consumo de
combustivel (L/km)

0,25 0,156 0,10 0,056 0,10 0,15

Para transportarmos os dados da tabela para um gréafico de segmentos,
adotamos um referencial semelhante ao do plano cartesiano. Vejamos:

Como o consumo de combustivel varia em funcdo da velocidade,
isto €, a variagao da velocidade causa variagao no consumo, entao,
é costume representar o consumo no eixo vertical e a velocidade no
eixo horizontal.
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Representagao grafica:

Passo 1: Graduamos os eixos horizontal e vertical.

0,30
0,25
0,20
0,15
0,10
0,05
0,00

20 40 60 80 100 120

Passo 2: Em seguida, com base nas informacoes da tabela, marca-
mMos pontos no plano cartesiano: ora, se estiver a 20Km/h, o automovel
gastara 0,25L em Tkm. Entdo, marcamos as coordenadas 20 na hori-
zontal e 0,25 na vertical.

0,30
0,25 L4
0,20
0,15
0,10
0,05
0,00

20 40 60 80 100 120

Passo 3: Na sequencia, com o mesmo raciocinio, marcamos 0s
demais pontos.

0,30
0,25 L4
0,20
0,15 ® L 4
0,10 @ @

0,05 T

0,00

20 40 60 80 100 120
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Passo 4: Finalmente, ligamos os pontos.

0,30
0,25
0,20
0,15
0,10
0,05
0,00

B

=8

T

20

40

60

80

100

120

Por fim, analisando o grafico, podemos deduzir que o veiculo conso-

me mais combustivel em velocidades muito baixas ou muito altas.

Com base no grafico, podemos concluir ainda que, a uma velocidade

de 30km/h, o consumo de combustivel é de 0,20L/km, porque o seg-

mento correspondente contém o ponto de coordenadas 30 e 0,20.

1.2.2 Outros principais tipos de graficos

Além do grafico de linhas, os outros principais tipos de graficos

estatisticos sao:

= Gréfico de colunas: ideal para comparar dados agrupados em clas-

ses ou dados nominais.

80

1940
Fonte: |BGE

1950

1960

1970 1980

Taxa de mortalidade no Brasil - 1940/1999

1991

1999
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= Gréfico de barras: ideal para comparar dados com rétulos longos
agrupados em classes ou dados nominais.

Taxas de mortalidade infantil por regido (2013)

Regido Nordeste
Regiao Norte
Regiado Centro-Oeste

Regido Sudeste

Regido Sul

0 5 10 15 20 25
Fonte: IBGE

= Graficoem setores ou pizza: ideal para dados que representam quan-
tidades ou percentuais; € muito utilizado para representar séries ge-
ograficas ou especificas.

Participacao dos segmentos no VP de transportes

Servicos

auxiliares Rodoviério/
17,2% cargas
29,1%
Aquaviario
2,9%

B N

—g

Ferroviario
e metroviario
7,2%
Aéreo Rodoviério/
18,2% passageiros
25,4%

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Departamento de Comércio e Servicos
Pesquisa Anual de Servicos, 1999

= Gréfico de dispersao: ideal para comparar pares de valores e distri-
buicao de dados.

Variavel X 1 Plotagem de ajuste de linha
600

500 4+ M s
4004 RS

L] oY
-+ | |
=00 . n Y previsto

200+ 2 .
100

Variavel X 1

Fonte: http://www.esalg.usp.br/qualidade/mod3/pag1_3.htm, acesso em 29 de maio de 2017
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= Cartograma: forma de representacao grafica sobre uma carta geo-
grafica. Este tipo de gréfico é empregado quando o objetivo é re-
presentar os dados estatisticos diretamente relacionados com areas
geograficas ou politicas.

= Pictograma: forma de representacgao grafica que utiliza figuras alusi-
vas ao assunto em estudo, para representar quantidades. Constitul
um dos processos graficos que transmite com mais facilidade seus
dados, pela sua forma atraente e sugestiva.

Distribuicao das idades por sexo
14 anos

15 anos

16 anos

=Jije =ije —a.

17 anos

=ilje =ilje =ilje =il
== =ile =ilje =il
e =l =il)e =Pi)e

Fonte: http://matimage.blogspot.com

= Infografia ou infogréaficos: representagdes visuais de informacao. Es-
ses tipos de representacao grafica sao usados quando a informacao
precisa ser explicada de forma mais dindmica, como em mapas, jor-
nalismo e manuais técnicos, educativos ou cientificos. Pode utilizar a
combinagao de fotografia, pictograma, cartograma, desenho e texto.

1.3 Formas de obten¢ao, organizagao
e apresentagao de dados

Existem diferentes formas de obtencao, organizacao e apresentacao
de dados em Estatistica. Veja o exemplo a seguir.

Exemplo: O professor René deseja fazer um estudo sobre a altura,
em centimetros, de 30 alunos de uma determinada turma do 9° ano
escolar, a turma 901.

Nesse estudo, os 30 alunos da turma 9071 representarao a populagdo
estatistica, isto €, o conjunto dos elementos que serdo pesquisados. A
altura dos alunos, em centimetros, representa a variavel, ou seja, a carac-
teristica observada nessa populagao. Uma variavel pode ser quantitativa
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(caracteristica que pode ser medida) ou qualitativa (caracteristica que
nao pode ser medida; atributo). Nesse exemplo, temos uma variavel
quantitativa — a altura.

Vejaoutros exemplos de variaveis quantitativas e qualitativas a sequir:

= cor dos olhos — variavel qualitativa;
= idade — variavel quantitativa;

= massa — variavel quantitativa;

= tipo do cabelo — variavel qualitativa;
= cor da pele — variavel qualitativa.

Quando uma pesquisa considera praticamente todos os elementos
da populagao, como € o caso da pesquisa da turma 901, ela é denomi-
nada censo.

Nem sempre é possivel pesquisar toda a populacao, pois o trabalho
e 0 custo sdo imensos, sem contar o tempo que seria gasto para orga-
nizar os dados. Nesses casos, podemos recorrer a uma amostra, isto &,
a uma parte da populagéo. Para que isso seja possivel, a amostra tem
de ser representativa, ou seja, deve representar todas as caracteristicas,
quantitativas e qualitativas, da populagao que representa.

A amostra deve ser imparcial, isto é, todos os elementos da popula-
cao devem ter igual oportunidade de fazer parte da amostra. Existem
varias técnicas para a escolha de uma amostra, de modo que garanta
que esta represente, da melhor maneira possivel, a populacao da qual
foi retirada.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 1

Segundo a Associagao Comercial de Sao Paulo, o numero de consul-
tas ao Telecheque (servigo que verifica se um cheque foi roubado) foi
0 seguinte:

Matematica - Fasciculo 3 - Unidade 10

CEJA



T s e osires CEJA

Consultas ao Telecheque

1468549

1445026

975597 |
T T T T

set/97 set/96 ago/97

a) Qual a quantidade de consultas em setembro de 19967
b) Qual o significado do nimero 1.445.0267

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 2

I) Consulte a tabela que apresenta as medalhas obtidas pelo Brasil em
Jogos Pan-Americanos e responda as perguntas:

Ano Ouro | Prata | Bronze Ano Ouro | Prata | Bronze
1951 5 15 11 1975 |8 13 23
1956 | 2 32 2 1979 |9 13 17
1959 |8 8 6 1983 | 14 20 22
1963 14 20 18 1987 14 14 32
1967 11 10 15 1991 21 21 37
1971 9 7 14 1995 18 37 37

a) Quantas medalhas de ouro o Brasil obteve de 1975 até 1995 (inclu-
sive)?

b) Em que ano o Brasil obteve o maior nimero de medalhas? Quantas?
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Il) O gréfico de colunas a seguir mostra a venda de aparelhos de LCD
32’, no Brasil, registrada no periodo de junho de 2008 a fevereiro de
20009.

Vendas, em mil unidades

507,6
4245

4418
3432 323 319 3315
J 254,1 I I I

Jun-08. Jul-08. ago-08. set-08. out-08. nov-08. dez-08. jan-09. fev-09.

3715

De acordo com esse grafico, responda as seguintes questoes:

a) Quantos milhares de aparelhos de LCD 32’ foram vendidos entre ja-
neiro e fevereiro de 20097

b) Em fevereiro de 2009, quantas unidades de LCD 32’ foram vendidas a
mais que em janeiro de 20097

c¢) Quantas unidades de LCD 32’ foram vendidas, no ultimo bimestre de
2008, a mais do que no primeiro bimestre de 2009?

d) Qual é a diferenca, em milhares, entre a maior e a menor venda men-
sal indicada no grafico?

[11) Um reporter resolveu realizar uma pesquisa com 90 jovens do bair-
ro onde mora sobre os sites da Internet mais acessados durante a
semana: Facebook, Youtube, site de jogos, sites educativos ou sites de
musicas. Todos responderam indicando um site apenas. O resultado
dessa pesquisa é mostrado no grafico a sequir.

Youtube
10%

Mausicas Facebook
20% 40%

Responda de acordo com o grafico apresentado:
a) Qual é o site preferido?

b) Qual porcentagem de jovens prefere acessar sites de jogos?
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c) Escolha um jovem ao acaso. O que é mais provavel: que ele prefira
acessar um site de musicas ou o Youtube? Justifique a sua resposta.

Anote as respostas em seu caderno.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 3

No Clube Rio de Janeiro, ha 820 associados. Todos eles responde-
ram a uma pesquisa sobre seu esporte preferido.

Esporte preferido Porcentagem
Volei 30%

Futebol 40%
Basquete 10%

Outros

a) Qual o percentual que falta na tabela?
b) Quantos sdcios preferem basquete?

¢) Quantos preferem futebol?
)

d) Neste clube, 5% dos soécios preferem xadrez. Quantos sao eles?

Anote as respostas em seu caderno.

2. Como montar um grafico

Um grafico de colunas mostra um conjunto de barras verticais agru-
padas por uma determinada categoria. As colunas de um grafico séo
sempre retangulares, de bases iguais, que ficam apoiadas numa linha
reta. As medidas das bases (largura das colunas) ndo importam, mas
devem ser iguais, para facilitar a compreensao do grafico. As alturas
dos retangulos correspondem as medidas observadas, sendo notado
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um padrao escolhido, que chamamos escala. Por exemplo, escolhemos
1 cm para representar 10 pessoas; logo, se tenho 40 pessoas, terei de
marcar 4 cm.

grupo B

mgrupoA

HgrupoB

Pessoas participantes

Também poderiamos representar os mesmos dados com outros ti-
pos de grafico.

st

u Grupo B
Qtr i

u GrupoB

m Grupo A = Grupo A

0 50

O site http://www.scribd.com/doc/2608956/0ouestatistica
descreve todo o processo estatistico e apresenta diferentes
tipos de grafico; explica como monta-los e suas principais
aplicacoes. Se possivel, faga uma visita.

Anote as respostas em seu caderno.

Atividade 4

1) Num concurso publico, inscreveram-se 15 candidatos. A prova de
Portugués valia 10 pontos. Veja as notas obtidas:
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2,5 3,0 4,5 50 50
6,0 6,0 7,5 7,5 75
8,0 8,0 8,0 8,0 9,0

a) Faga uma tabela. Na coluna da esquerda, cologue os conceitos: ruim
(até 3,5), regular (notas de 4,0 a 6,0), bom (notas de 6,5 a 8,0), 6timo (no-
tas acima de 8,0); na coluna da direita, informe a frequéncia de cada con-
ceito, ou seja, quantos candidatos obtiveram cada um dos conceitos.

Conceito Frequéncia

b) Com os dados da tabela, faga um grafico de barras.

Anote as respostas em seu caderno.

Resumo

Os graficos, que sao representacoes geométricas dos dados numéri-
cos, permitem uma visualizacao dos dados com mais rapidez. Além
de organizarem os dados, também facilitam a comparacao entre eles.

A Estatistica relne os dados coletados em tabelas, divulgando os re-
sultados pesquisacionais na forma de graficos, que facilitam a interpre-
tacdo dos dados fornecidos por textos ou informagoes presentes nos
meios de comunicacao.

As tabelas constituem uma representagao numérica dos dados em li-
nhas e colunas, como um quadro, distribuidas de modo ordenado.

O Grafico de Segmentos (também conhecido como Gréafico de Linhas)
usa aideia de localizagdo de pontos num plano, conhecido como Plano
Cartesiano. Além desse, destacamos outros principais tipos de grafico,
como o grafico de barras, o grafico de colunas e o grafico de setores..
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Respostas das atividades

Atividade 1

a) Vocé precisa observar o numero que esta acima da coluna referente
ao més de setembro. Logo, a quantidade de consultas em setembro
de 1996 foi de 975.597 (novecentos e setenta e cinco mil, quinhentos e
noventa e sete).
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b) Significa a quantidade de consultas ao Telecheque feitas no més de
agosto de 1997.

Atividade 2

) a) Basta somar os nimeros da coluna referente a quantidade de me-
dalhas de ouro do ano de 1975 até o ano de 1995. A palavra “inclusive”
inclui este Ultimo ano. Logo, 8 + 9+ 14 + 14+ 21 + 18 = 84. O Brasil ob-
teve 84 (oitenta e quatro) medalhas de ouro entre 1975 e 1995.

b) Some a quantidade de medalhas obtidas em cada ano e verifique
qual é o maior resultado encontrado. Vocé também pode observar os
ndmeros de maior valor na tabela e com que frequéncia aparecem nas
linhas respectivas aos anos. Outra maneira € se utilizar do recurso da
estimativa e realizar calculos mentais para agilizar a resposta. Existem
outras maneiras de se chegar ao mesmo resultado. Depois, é s6 confe-
rirl Assim, o ano em que o Brasil obteve o maior nimero de medalhas
foi 1995, com um total de 92 medalhas.

Il) a) 703 milhares. b) 40 000 unidades. c¢) 229 100 unidades.
d) 253,5 milhares.

1) @) Facebook b)30%. c) Site de mUsica, pois a porcentagem é maior.

Atividade 3

a) 20%, pois a soma dos itens de uma tabela forma 100%. 30% + 40% +
10% = 80%, logo 100% - 80% = 20%.

b) 82 sécios preferem o basquete, 820 = 100% — 82 = 10%.

c) 328 sdécios preferem futebol. Se 10% sao 82, basta fazer 4 x 82 = 328.

d) 41 preferem xadrez. Se 10% sao 82, entao 5% é a metade desse valor,
ou seja, 41.

Atividade 4
a)
Conceito Frequéncia
Ruim 2
Regular 5
Bom 7
Otimo 1
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b)
Conceitos
6timo ‘ | ‘
bom
regular | |
ruim ‘ |
0 2 4 6 8
Exercicios

[l Uma pesquisa levantou as cores de cabelo de 1200 pessoas. Os re-
sultados obtidos sdo mostrados no diagrama a sequir: Pergunta-se:
guantas pessoas entrevistadas possuem cabelo preto?

Ruivo
6%

Loiro
14%

Castanho
40%

PRl O gréfico abaixo mostra a quantidade de pontos feitos pelos times
A, B, C e D no campeonato de futebol da escola. De acordo com o
grafico, quantos pontos o time C conquistou?

60
50

40
Pontos 30 -
20
10
0 1 1 1
A B G D

Times
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EMl No colégio onde estudo foi feita uma pesquisa para saber o meio de
transporte utilizado pelos alunos para chegar a escola. Responde-
ram a pesquisa 2 000 alunos. Os resultados em forma de porcenta-
gem foram organizados em um grafico. Quantos dos entrevistados
responderam:

a) 6nibus? b) automaovel? c) bicicleta? d) a pé?

Onibus M Bicicleta
Automovel B Apé
4 / / l / I /
38% 17% 20% 25%

Respostas dos exercicios

1. Sabemos que 100% representa a totalidade de pessoas entrevista-
das, isto €, 1200 pessoas. Temos que 6% + 14% + 40% = 60%. Logo,
o percentual de pessoas com cabelo preto € 100% - 60% = 40%

40 40 x 1200

x 1200 =
100 100

Dal, 40% de 1200 pessoas € 0 mesmo que
= 480.

Resposta: 480 pessoas entrevistadas possuem cabelos pretos.
2. 40 pontos
3. a) 38% de 2000 alunos = 760 alunos

c) 20% de 2000 alunos = 400 alunos

)
b) 17% de 2000 alunos = 340 alunos
)
d) 25% de 2000 alunos = 500 alunos
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